
Drucksache 19 / 15 838
Schriftliche Anfrage

19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Bettina König (SPD)

vom 12. Juni 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 14. Juni 2023)

zum Thema:
Schulwegsicherheit an der Reinickendorfer Grundschule am Schäfersee (12G02)
II

und Antwort vom 30. Juni 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 04. Juli 2023)



Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Frau Abgeordnete Bettina König (SPD)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/15838

vom 12. Juni 2023

über Schulwegsicherheit an der Reinickendorfer Grundschule am Schäfersee (12G02) II

________________________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:

Die Schriftliche Anfrage betrifft zum Teil Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener

Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte

Antwort bemüht und hat daher das Bezirksamt Reinickendorf sowie die Senatsverwaltung

für Inneres und Sport um Stellungnahmen gebeten, die bei der nachfolgenden

Beantwortung berücksichtigt sind.
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Vorbemerkung der Abgeordneten:

In seiner Antwort auf die Schriftliche Anfrage Drs. 19/15413 teilt der Senat der Fragestellerin u.a. mit, dass

im Schuljahr 2021/22 ein Schulwegunfall direkt vor der Schule und zwei Wegeunfälle auf dem Weg zur

Schule gemeldet wurden. Ferner seien derzeit keine weiteren Maßnahmen zur Verbesserung der
Schulwegsicherheit geplant.

1. Welche jeweiligen Quellen wurden zur Beantwortung der Schriftlichen Anfrage Drs. 19/15413

herangezogen, um die in der Antwort mitgeteilten Daten zu den Schulwegeunfällen zu erhalten?

Zu 1.: Schulwegunfälle werden von Betroffenen in der Schule zur Unfallanzeige gebracht

und von dort an die Unfallkasse Berlin geschickt.

Die Antwort in der o. g. Anfrage wurde aufgrund der Aussage der Schulleitung der

Grundschule am Schäfersee formuliert.

2. Wie oft wurde jeweils in den Schuljahren 2020/21, 2021/22 und im ersten Halbjahr des Schuljahres
2022/2023 die Polizei zu Verkehrsunfällen im Umkreis der Grundschule am Schäfersee in der Holländer

Straße, der Baseler Straße, der Winkelriedstraße und dem Vierwaldstätter Weg in Reinickendorf-Ost

gerufen und bei wie vielen dieser Unfälle war jeweils ein Personenschaden zu beklagen?

Zu 2.: Die Schriftliche Anfrage betrifft zum Teil Sachverhalte, die der Senat nicht aus
eigener Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine
sachgerechte Antwort bemüht und hat daher die Senatsverwaltung für Inneres und Sport
um Zulieferung gebeten, die bei der nachfolgenden Beantwortung berücksichtigt ist.

Die Anzahl der im Umfeld der Grundschule am Schäfersee polizeilich registrierten

Verkehrsunfälle (VU), einschließlich der dabei verunglückten Personen, ist der folgenden

Tabelle zu entnehmen. Entsprechende Daten zu Schul(halb)jahren sind seitens der Polizei

Berlin im automatisierten Verfahren nicht recherchierbar.

Verkehrsunfallkategorie Jahr/Anzahl VU

2020 2021 2022 2023 (bis 30. April) gesamt

VU mit Getöteten 0 0 0 0 0

VU mit Schwerverletzten 1 0 0 0 1

VU mit Leichtverletzten 1 1 0 0 2

alle übrigen VU 10 18 16 12 56

gesamt 12 19 16 12 59

Stand: 14. Juni 2023
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Unter den oben genannten verunglückten Personen befanden sich keine Kinder.

3. Wie schätzt die Polizei die Situation der Verkehrssicherheit rund um die Grundschule am Schäfersee ein

und mit welcher Begründung?

Zu 3.: Die Verkehrssituation im Bereich der Grundschule am Schäfersee ist aus Sicht der
Polizei Berlin unauffällig. Im Rahmen der Verkehrsüberwachung wurden bisher lediglich
Fehlverhaltensweisen im Zusammenhang mit sogenannten „Elterntaxis“, insbesondere
Halt- und Parkverstöße, festgestellt.

4. Warum sind derzeit keine Verbesserungen der Schulwegsicherheit im Umkreis der Grundschule am

Schäfersee geplant, wenn es dort augenscheinlich zu registrierten Schulwegunfällen gekommen ist?

Zu 4.: Für die genannte Schule sind derzeit keine weiteren Maßnahmen zur Verbesserung
der Schulwegsicherheit geplant.
Eine signifikant höhere Anzahl an Schulwegunfällen ist dem Bezirksamt nicht bekannt.

5. Hat es in der Vergangenheit Überlegungen seitens des Bezirksamtes gegeben, Maßnahmen zur

Verbesserung der Verkehrssicherheit rund um die Grundschule am Schäfersee zu ergreifen, und wenn ja,
wann und welche und wenn nein, warum nicht?

Zu 5.: Das Bezirksamt prüft derzeit die Erweiterung von Gehwegvorstreckungen.
Grundsätzlich sind die Mitarbeitenden des Außendienstes und des
Verkehrsüberwachungsdienstes des Ordnungsamtes in Aktionszeiträumen und im
alltäglichen Dienst vor Ort, um zu kontrollieren.

Berlin, den 30. Juni 2023

In Vertretung

Dr. Torsten Kühne

Senatsverwaltung für Bildung,

Jugend und Familie


